

2009年,巨倩来到中冶成勘测绘地理信息公司从事技术工作,由于工作认真负责,思路清晰,执行力强,2017年被调到机关党群工作部工作,2021年担任党群工作部部长,这一干就是5年。

据巨倩的同事介绍,她用短短几年的时间将中冶成勘的党建工作干得风生水起,在中国五冶集团党群各类检查考核中,从未位提升到了中上排名,党内统计年报工作连续三次获四川省国资委党委通报表扬。2021年,巨倩在中国五冶集团劳动竞赛中获得“党群建设能手”称号。

强化理论学习,不断提升综合素养。无论是对政治理论的学习,还是业务知识的学习,巨倩都能站在党员群众的前列,时刻以高标准严格要求自己。她始终将政治理论学习摆在突出位置,深入学习党中央和上级各类重要会议精神,努力做到学思践悟、以学促行,坚定理想信念。在党史学习过程中,除了企业安排的学习以外,巨倩在工作之余还不断加强自我学习,她的学习笔记成了大家的“参考书”。同时,她还不断加强业务知识学习,围绕党的建设、群团工作等,坚持向书本学、向实践学、向他人学,不断加快业务知识更新,丰富知识经验储备,提升工作能力。她积极参加四川省国资委和中国五冶集团组织的党务专题培训班、管理知识培训班等,以理论武装头脑并指导实践,在工作中积极发挥党员的先锋模范作用,连续三年获得中冶成勘“先进工作者”称号。

夯实党建基础,推动各项任务落地见效。巨倩坚持全力抓好公司党建工作,务求实效。按照党委年度工作要点、党委年度党建重点任务分解表、党委落实全面从严治党主体责任清单具体要求,认真落实党群工作部相关工作任务。扎实开展党支部工作考核检查,按季度考核评价要点逐条检查各党支部执行“三会一课”,组织生活会、民主评议党员等基本组织制度,抓形势任务教育宣传等目标任务完成情况,压实了党员教育监督工作,推动支部工作落实落地。此外,巨倩还注重突出创新意识,进一步深化党建工作与生产经营融合。按照中国五冶集团党委要求,结合企业实际,认真落实“四个一批”工作安排,组织亮牌子、立旗帜、党员亮身份,积极创新“党旗飘扬、党徽闪光”活动,多措并举深入引导全体党员进一步坚定理想信念、提升本领能力、强化实干担当,“四个一批”作用突出显现,经营业绩更加明显,有效促进了党建工作与生产经营深度融合。

身边的美德善行

山西省运城市盐湖区吉祥社区:红白理事会管住铺张浪费

本报讯(薛克 范楚乔)近年来,山西省运城市盐湖区东城街道吉祥社区充分发挥红白理事会作用,破除婚丧嫁娶中铺张浪费等不良习俗,倡导婚事新办、丧事简办的新风尚,推动移风易俗工作落地落细,助力建设文明和谐社区。

在社区党支部、居委会的指导下,红白理事会制定了章程,对办事范围、基本原则、席面规模、饭菜标准和气氛营造等具体内容进行规定。理事会成员以身作则,主动为居民做好服务,还定期召开会议,不断总结经验,提高工作水平和服务质量。同时,该社区还充分发挥退休干部等群体的作用,成立文明志愿宣传队,定期在家属院、巷道进行宣传和监督,带动居民养成文明、节约的好习惯。

日常工作中,社区工作人员通过微信群、入户走访、开展讲座等形式,积极向居民、沿街商铺店主宣传《红白理事会章程》、文明餐桌、环保袋使用、节约水及废旧物品利用等内容,广泛推广使用“公筷公勺”,践行“光盘行动”,杜绝餐饮浪费等健康、文明行为,耐心做好群众的思想疏导工作,推动移风易俗,引领文明新风。

四川广安: 建好“道德银行” 共享“文明红利”

刘一胜

近年来,四川省广安市以“弘扬乡风文明、提升精神风貌、助力乡村振兴”为目标,以示范创建为抓手,以“精准脱贫·文明同行”活动为载体,坚持物质文明和精神文明一起抓,着力推进新时代农村道德建设,实施“道德银行”工程,让农民群众共享“文明红利”,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提高乡村文明程度。

存入“理想信念”,构建新时代农村核心价值体系。一是进村入户开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动。广泛开

展“新时代、新作为”百姓宣讲,把广大农民群众的思想凝聚到党的二十大精神上来,使党的创新理论和习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。二是加强农民群众理想信念教育。结合常态长效开展党史学习教育要求,充分利用改革发展成就展、传统节日、国家公祭仪式等活动,加强爱国主义教育,开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,坚定农民群众理想信念。三是注重社会主义核心价值观贯穿融入。贯彻落实《社会主义核心价值观工作测评体系》要求,把社会主义核

心价值观融入“依法治村”全过程,体现在村支两委工作制度和村规民约中,贯穿到村民家庭教育。

存入“乡土文化”,丰富新时代群众性精神文化生活。一是全面推进文化惠民扶贫工作。全市幸福美丽乡村文化院坝建设全覆盖,每年坚持在各乡镇(街道)开展“三下乡”活动至少1场(次),做好公益电影放映,不断满足广大群众文化需求。二是创新升级“欢乐农家大赛”。举办以“庆佳节·助脱贫”和“农民运动会”为主题的“欢乐农家大赛”,集文艺演出、趣味体育、扶

政策宣讲、表扬先进等活动于一体,丰富村民精神文化生活,弘扬优秀传统文化,引导村民感恩奋进、勤劳致富。三是大力弘扬乡土文化。坚持“保护为主、抢救第一,合理利用、继承发展”原则,建立健全保护抢救和发展继承机制,使空童舞、连响舞、滑竿抬么妹、双竹连响、坐歌堂等本土文化得以继承和弘扬。

存入“风尚活动”,培育新时代农村文明乡风。一是深入推进“积分换商品”活动。建立量化考评模式、资金保障机制和三级监管体系,宣传先进典

型,促进村民“好习惯、好风气”养成,为群众建立“好习惯银行”。二是长效开展结对共建“洁美家园”活动。开展村村比环境、家家比卫生、人人比文明“三比”活动和“洁美文明新村、洁美文明户、好婆婆、好儿媳、脱贫之星”“五评”活动,倡导文明健康的生活新风尚。三是开展“走乡村·串院坝”志愿服务活动。以“关爱他人·送温暖献爱心”“关爱自然·弯腰行动”“关爱社会·背篋司法官走乡村”等为主题,开展摄影服务、环境治理、法律援助、政策宣讲等志愿服务活动,让群众共享幸福生活。

姚大盛 黄山市徽州区上街社区:红白理事会“理”出文明新风尚

10月27日,走进安徽省黄山市徽州区岩寺镇上街社区南山便民餐厅,餐厅右上方墙壁上的“推行红白理事会倡导文明新风尚”公示栏里,理事会会长、成员及章程、制度等一应俱全,公示栏右侧墙壁悬挂“移风易俗人人心中 乡风文明促振兴”“知书达礼、诚实守信、与人为善”等字样的美德匾。“通过多年的精心运转、维护,如今的南山便民餐厅已经成为上街社区向居民宣传移风易俗、提倡文明、健康、科学生活方式,引导大家树立良好社会文明新风尚的阵地。”社区党总支副书记吕建平说道。

10月16日,社区居民张先生的女儿出嫁,宴席就在南山便民餐厅举办。说起社区全面推行的红白理事会制度,张先生一连说了好几个“好”。“前些年,大家办喜事总爱攀比,饭店、酒席等档次越来越高,随礼金额也越来越大,让乡亲们负担越来越重。自从村里有了红白理事会,社区工作人员大力推进移风易俗,村民议事会讨论制定随礼倡导性标准,让亲戚朋友邻居随礼处于合理区间,限制酒席桌数和每桌菜肴数,刹住了盲目攀比风气。如今,我们上街居民不再攀比酒席档次、金额,更加减少了铺张浪费。”张先生说,自家的宴席顺利办完后,他还为社区工作人员发了喜糖,称赞理事会“理”出了文明新风尚。

当初,上街社区曾为闲置店面是用作开办便民餐厅,还是对外出租出现过争论。“后来我们从社区移风易俗创建、促进社会文明新风尚的角度出发,社区党总支还是议定办便民餐厅。”吕建平介绍,2018年社区党总支又将南山便民餐厅打造成新时代文明实践站,成立以居委会主任为会长的红白理事会,研究制定符合社区实情的章程和相关规定,特别研究制定红事简办制度和社区文明宴请公约,对社区办理红白喜事宴请进行更加明确细致的要求。同时,社区全体党员干部签订移风易俗承诺书,为全体居民发放移风易俗倡议书,编排了通俗易懂的移风易俗“三字经”发放给社区每位居民,力争做到百分之百的居民愿意开展移风易俗建设,百分之百的居民自愿参加到移风易俗行列中来,成立“喜来乐”志愿服务队,为社区居民红白喜事宴请提供志愿服务。

“以2021年为例,上街社区便民餐厅组织宴请活动54场次,每次能为居民节约至少6000元宴请开支。接下来,我们力争将承办的每一场宴席活动,都办成一次推进移风易俗、树立文明新风的宣传活动,让移风易俗、文明新风更加深入人心。”吕建平说道。



2月20日,江苏省镇江市南徐小学联合南山路消防救援站开展“消防宣传进校园”活动,为小学生演示讲解干粉灭火器的功能和操作方法,消防知识,增强孩子们的消防安全意识。图 王玉成 摄

北京市丰台区邀请榜样模范参加中国戏曲文化周开幕式

本报讯(邵亦晴 李娜)11月6日,近20名北京市丰台区历届道德模范、身边好人、北京榜样等荣誉获得者及家人,作为特邀嘉宾参加第六届中国戏曲文化周开幕式,感受戏曲文化的魅力。这是丰台区为推动关爱礼遇榜样模范,切实树立起“德者受尊”的价值导向,开展的礼遇先进模范活动。

活动中,先进模范观看了开幕式精彩的戏曲节目,欣赏了秋日园博园的美丽景色,领略了园林中的戏曲、戏曲中的园林。2022年第三季度中国好人候选人、北京榜样月榜人物,北京航天试验技术研究所总工程师、冬奥火炬项目总师姜联东说:“今天有幸听到了名角演绎的经典作品,让我感受到了中华优秀传统文化的魅力。”2019年“北京榜样”获得者、1992年巴塞罗那残奥会铁饼冠军刘玉坤说:“今天的开幕式选段经典、名家荟萃,平时很难有机会现场聆听,园博园秋意浓郁,丰台越来越美。”

下一步,丰台区将持续开展礼遇先进模范活动,发挥道德模范的榜样引领作用,在全社会树立鲜明的关心关爱先进模范导向,传播真善美、传递正能量,带动更多的身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现区域高质量发展贡献力量。

下一步,丰台区将持续开展礼遇先进模范活动,发挥道德模范的榜样引领作用,在全社会树立鲜明的关心关爱先进模范导向,传播真善美、传递正能量,带动更多的身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现区域高质量发展贡献力量。

下一步,丰台区将持续开展礼遇先进模范活动,发挥道德模范的榜样引领作用,在全社会树立鲜明的关心关爱先进模范导向,传播真善美、传递正能量,带动更多的身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现区域高质量发展贡献力量。

湖北竹溪:移风易俗树文明乡风

付延峰 郑守新

近年来,湖北竹溪县大力推进移风易俗树立文明乡风行动,持续深化“家规家训进万家”活动,修订完善村规民约,建立积分制,引导村民崇德向善,推动乡村文明水平显著提升。

家规家教引领农村文明新风尚

好家风,才能支撑起好风气。近年来,竹溪县举全县之力,围绕家风、家规、家训、家庭和家教,坚持高标准、高要求、高水平,创建富有竹溪特色的家文化。持续深化“家规家训进万家”活动,持续深化乡风文明建设,以家风带民风、民风助村风,实现了乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来。

竹溪县将家家家教融入文明村镇、十星级文明创建等全过程,新设置了“家家家教”,常态化开展“立改树传做”主题教育实践活动,全县农村乡风文明水平不断提升。

中峰镇同庆沟村持续开展“讲评传帮树”(讲家风故事、评十星级文明户、传家规家训、帮群众办实事、树身边好人典型)活动,家家户户门上都挂有“十星级文明户”牌和家训牌匾。该村党支部书记徐业林说,过去同庆沟村是一个典型的“刺头”村,扯皮上访

的多,不孝敬老人的多,邻里不和吵架的多,大家很头疼。自从开展“三建一十星”活动以来,同庆沟村彻底变了样。户户争星创星,家家比家规比家教,涌现出陈受江等一批典型,同庆沟村也于2020年被评为全国文明村。

鄂坪乡唐家堰村坚持开展“立改树传做”主题教育活动,广泛开展“四个壮志”、改“十大陋习”、树“九字新风”、传“三十条家规”、做“五好新人”等活动,受到了群众的广泛好评。

竹溪县通过持续深化“家规家训进万家”活动提升了文明村镇创建水平,截至目前,全县312个村创成县级文明村220个,20000余户家庭制定了家规,传承了家训,十星级文明户创建覆盖率达100%,十星户达10000余户。

村规民约让办酒席有法可依

前几年,竹溪县农村婚丧喜庆事宜大操大办问题较为突出,群众人情负担重,有些家庭一年四五万元的打工收入全部花在请客送礼上。

2016年,竹溪县出台了《关于深化移风易俗树立文明乡风行动的实施方案》,要求各地将移风易俗纳入乡村讲堂建设内容,组建红白(乡风文明)理事

会、道德评议会等群众性自治组织,修订完善村规民约,减少大操大办问题。蒋家堰镇黑龙洞村吸纳村内老党员、老劳模、道德模范、退休老干部、老教师等,成立了乡风文明理事会,制定了章程,免费为群众操办婚丧喜庆事宜,组织村内党员志愿者帮工,大大减轻了群众负担。

水坪镇船形寨村修订完善了村规民约,明确了红白喜事操办和随礼标准,规定红白喜事只能邀请亲朋好友参加,且每桌宴席不得超过300元,随礼标准不得超过100元,对违反村规民约的家庭实行曝光、批评教育、罚款积分、取消十星级文明户评选资格等处罚措施。船形寨村党支部书记罗成说,新的村规民约正式实施后,大家都自觉遵守,生日宴、升学宴等小事都不办了,随礼标准都降到了100元,群众人情负担大幅度减少。

截至目前,全县316村(社区)共有312个村成立了红白(乡风文明)理事会,270个村修订完善了村规民约,每年为群众减轻人情负担8000余万元。

积分制让乡村治理有了新动能

群众是农村精神文明建设的主

体。如何引导和动员群众广泛参与创建是精神文明创建工作的首要课题。竹溪县出台了《关于推广积分制推进移风易俗的实施意见》,对群众参与精神文明创建活动实施物质和精神奖励,群众参与的积极性不断增强。前不久,在泉溪镇坝溪河村,10名好婆婆好媳妇、5名保洁员戴上了大红花,受到奖励表彰。坝溪河村党支部书记李新春说,去年初村里推出“乡风文明建设积分卡”,开展“五好”“最佳”评选,对于涵养文明乡风发挥了重要作用。

在一次积分评比中,村民张显志家因环境卫生差,被扣了10分。“环境卫生靠大家,都是乡里乡亲,我可不能丢脸。”张显志随即行动起来,每天早起后把屋里屋外、门前道路先收拾干净,再出去干活。“老张彻底变了!今年他还被推荐为乡风文明特约监督员。”李新春说。

竹溪县依托农村超市、党员群众服务中心等场所,累计建设爱心超市50余个,开展积分兑换活动100余次,累计兑现商品10余万元。竹溪县深入开展农村精神文明创建活动,持续推进农村移风易俗,去年新创建5个示范乡(镇)、31个示范村,全面推广积分制经验,为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风注入了新动能。